ATELIER  1
Les missions éducatives de la vie scolaire : enjeux, contraintes et leviers 
(1re heure de débat)

 

Une collègue choisit de repartir de la phrase matinale de Christian VITALI : "Il faut savoir perdre du temps pour en gagner"… qu'elle trouve extrêmement judicieuse si l'on veut trouver du temps à consacrer à "nos" AED d'une part, et à l'élaboration de projets d'autre part.

Le débat s'engage ensuite…

Il nous faut bien nous inscrire sur un versant politique, avec l'impératif de modifier notre façon de toujours agir dans l'urgence…

1/ Et le projet Vie Scolaire est bien là pour cela ! (il est, de plus, impératif de le conduire puisqu'étant dans le protocole d'inspection). Ce projet peut nous servir de boussole mais aussi à expliciter ce que nous faisons. Il ne peut être exigé du chef d'établissement et son élaboration doit bien impliquer toute la communauté éducative.

Des pistes de travail sont évoquées :

· demander à lever certaines contraintes du service VS afin de libérer notre équipe pour un travail en commun ; les réunir rassure les AED, les implique davantage et ils peuvent devenir force de proposition !

· petites réunions possibles (cela effraie moins qu'une AG) pour "débroussailler" une thématique, avec PP, conseil pédagogique ou AED ;

· procéder par étape : une question posée par mail (ex. : sur le carnet de liaison) à tous, puis réunion de ceux qui ont répondu…

Tout cela se terminant par un moment de convivialité pour créer du lien… Car la difficulté principale est bien d'impliquer TOUS les collègues : on ne peut faire l'impasse de travailler avec eux.

Cependant l'élaboration des contrats d'objectifs a parfois montré la difficulté de mobiliser les personnels sur le sur le champ du politique et sur le long terme.

 

2/ Plutôt que de rester dans la "socialisation primaire", nous devons réussir à donner du sens aux apprentissages, à porter une ambition pour et avec les élèves. On peut commencer par de petites choses (préparer une fête), qui conduisent bien souvent à modifier le regard que se portent les protagonistes.

Pour autant, il ne faut pas oublier les parents ! On peut imaginer une soirée durant laquelle ils seraient invités à venir rencontrer TOUS les adultes travaillant autour de leur enfant (commune, éducateurs…), afin de sortir de la rencontre AUTOUR de la crise pour arriver à une rencontre AVANT la crise. Un levier fort qu'a pointé un collègue : les encourager à encadrer des sorties… Ils portent ensuite un regard différent sur la gestion de groupe et se trouvent réintroduits dans une relation de confiance.

 

 

Atelier 2: encadrer et accompagner les AED : une dynamique pour l’établissement scolaire :
1) L’embauche :
- L’importance de l’entretien d’embauche 

Des outils : une grille d’entretien, les missions clairement spécifiées, études de cas afin de mieux juger les candidats

 

2) L’accompagnement :
- créer une cohésion d’équipe

- privilégier les échanges informels lors du café pris en commun ou des moments de surveillance de self, au portail, etc.

- faire des réunions d’équipe en posant des questions claires et en prenant en compte leurs propositions

- clarifier les missions d’AED

- renforcer la reconnaissance de leurs compétences

- accompagnement vers la validation de leurs compétences

 

3) Instaurer un entretien professionnel
- des grilles d’entretien existent déjà sur des sites internet

- Fixer le calendrier en avance afin de ne pas se faire piéger par le déroulement de l’année scolaire

- pointer les choses à améliorer afin de permettre le développement des compétences (privilégier le regard bienveillant sur les personnels)

 

4) Encadrer l’équipe :
- procéder à la délégation dans les règles et non pas comme un prétexte pour se décharger – la délégation permet d’acquérir des compétences nouvelles pour les AED et de s’ouvrir à d’autres tâches

- valorisation des missions des AED – faire de la communication positive auprès des autres personnels de l’établissement

- créer un lien avec les enseignant afin d’améliorer la connaissance des AED

- soutien de l’équipe en tant que chef de service

- être aux côtés du personnel dans les moments difficiles

- partager son savoir des situations (dans la mesure du possible), son savoir-faire et sa connaissance du terrain

