Méthodologie de l’épreuve de composition

I. Présentation de l’épreuve

Épreuve écrite d’une durée de 5h - Coefficient 3.

Le candidat doit construire un devoir « problématisé » en répondant a des questions, 3 en général, et en argumentant à l'aide de ses connaissances et des documents fournis. 

Cette épreuve destinée à tester les connaissances du candidat à propos du système éducatif et ses enjeux.

Intitulé exact : 

« A partir d'un dossier composé de documents récents, d'origines et de statuts variés, notamment de nature juridique, administrative, éducative ou pédagogique, l'épreuve permet d'apprécier les connaissances des candidats :

― sur le système éducatif, son organisation administrative et pédagogique, son fonctionnement et ses évolutions ;

― sur le fonctionnement d'un établissement scolaire du second degré, ainsi que sur les aspects administratifs et juridiques de la vie scolaire, les procédures et les enjeux de l'orientation, les questions pédagogiques.

Elle vise également à mesurer la pertinence de la conception qu'ont les candidats de la fonction de conseiller principal d'éducation, de ses responsabilités éducatives et de son positionnement dans et hors de l'établissement scolaire, notamment dans le domaine du pilotage de la vie scolaire, de la mise en œuvre du projet de vie scolaire et de la maîtrise des fonctions de régulation et de médiation dans l'établissement. »

Extrait du rapport de jury 2011 : 

« S’adressant à des candidats dont le niveau universitaire se situe à bac+5, l’épreuve ouvre sur une réflexion qui fait appel à la théorie, à la recherche et à des lectures dont les ouvrages ne se trouvent pas obligatoirement dans la bibliographie dite indicative. Ainsi, s’il s’agit de répondre à des questions, il est requis de les argumenter par une réflexion qui convoque des concepts, des éléments de recherche pour les inscrire dans une perspective de métier. »

« Si on peut admettre que la dissertation soit une épreuve plus réflexive, la composition doit laisser entrevoir sinon voir le candidat dans son aptitude à mobiliser les concepts théoriques pour les mettre au service de l’éducation des jeunes comme de contribuer à l’exercice des missions de l’EPLE. »

Présentation : 

Un titre

Une consigne

Des questions (en général 3)

La composition du dossier

Les documents

Attention : le dossier n’est pas exhaustif sur le sujet et n’est pas censé fournir tous les éléments de réponse aux questions.

Évaluation : 

Chaque question est évaluée indépendamment à l’aide d’un barème établi par le jury et que le candidat ne connaît pas au moment de la composition. Le candidat doit donc anticiper l’importance relative qu’il doit accorder à chaque question. Néanmoins, la composition doit être construite dans son ensemble autour d'une problématique à laquelle le candidat s'attachera à répondre de façon argumentée.

Extrait du rapport de jury 2011 :

« Il est souhaitable que la problématique générale soit introduite par quelques lignes et fassent l’objet d’une conclusion même brève. Il n’existe pas de rapports, de notes, qui ne se soumettent pas à cette contrainte relative. » 

« Chaque question attend une réponse structurée et des paragraphes identifiés, reliés entre eux par des transitions contribuant à la clarté du propos et à la pertinence des idées. A un niveau bac+5, on ne peut plus se contenter de réponses brèves, qui tiennent davantage de l’exercice à trous que du développement organisé. »

II. Aborder le sujet

Aborder le sujet de façon progressive en respectant quelques étapes.

Ne vous précipitez pas dans l’espoir du gagner du temps, vous risqueriez de passer à coté du sujet…

Lire le titre du dossier : 

Il vous aide à dégager le thème général, à donner du sens à des questions éventuellement hétérogènes, à orienter votre lecture des documents.

Il permet en clair de délimiter le champ étudié.

La consigne : 

Consigne immuable au fil des sessions : 

« En vous appuyant notamment sur les documents contenus dans le présent dossier, vous répondrez de façon argumentée et successivement aux trois séries de questions suivantes. »

« Notamment » souligne l’importance des connaissances du candidat.

« Séries » souligne l’éventuelle complexité des questions.

L’analyse des questions : 

Durée minimale de cette phase : 15’

C’est le moment fort de l’épreuve.

Les questions sont complémentaires, elles permettent d’aborder un thème dans sa complexité même si parfois elles traitent délibérément qu’une partie du sujet.

L’analyse globale des questions permet de déterminer la structure de la composition, l'architecture du devoir (longueur des réponses en fonction de la nature de la question : définition, argumentation, ...) et ainsi de dégager la problématique. 

L’analyse de chaque question permet ensuite de :

· Délimiter le champ de la réponse : Quel est l'objet de la question ?

· Anticiper le plan des réponses et éviter les redondances entre questrions

· Construire le cadre de lecture des documents

· Distribuer connaissances personnelles et contenus du dossier. 

Il est vrai que dès la lecture des questions et grâce aux connaissances acquises au cours de la préparation, vous pouvez percevoir les grands thèmes mais cela n’est pas suffisant pour se passer de cette étape d’analyse qui permet de bien cibler les attentes du jury ! 

Méthode d’analyse : 

Observer la construction de la question : une ou plusieurs

Souligner les mots fondamentaux : concepts, enjeux, ...

Noter l’importance des pluriels, des mots de liaison, des énumérations, des redondances, …

III. Lecture des documents

Le dossier peut faire jusqu’à 20 pages.

Vous devez ne faire qu’une seule lecture des documents afin de ménager du temps pour la construction et la rédaction des réponses.

Cette lecture doit vous permettre de dégager tous les éléments nécessaires pour étayer vos réponses.

Construire un cadre synoptique : 

Le cadre reprend la structure générale de la composition et des réponses à chaque question.

Il est décomposé en autant d’unité que nécessaire.

Éviter les interprétations afin de rester au plus près de la question posée et donc des attentes du jury.

Mise en œuvre : 

Une feuille ou deux de brouillon par question

Inscrivez la question et ses décompositions

Laissez de la place à la prise de note

Remarque : On fait le choix d’aborder l’épreuve par les questions et non par les documents. Cette méthode a été confirmée dans les divers rapports de jury.


Étudier les documents : 

Repérage des documents : Il faut identifié la nature et la portée des textes afin de hiérarchiser les textes et de préparer le mode de référence : 

Exemples : texte de lois et circulaire dans une définition, texte d’auteur pour donner du crédit à un argument, … (attention aux dates ! )

Lecture des documents : cette phase peut durer jusqu’à 1h30.

Ne perdez pas de vu votre objectif : rechercher des éléments pouvant être mobilisés dans le cadre de vos réponses aux questions. Utiliser avec pertinence le cadre préparé. Cela pour éviter un ‘‘prélèvement hasardeux dans les documents’’ (rapport de jury 2007)

Remarques : 

· Il est préférable de lire intégralement les documents sauf si vous connaissez vraiment parfaitement le texte ou si la structure du texte permet d’en effectuer une lecture sélective. Mais soyez prudent ! 

· Faite une lecture active des documents : surlignez, prenez des notes dans votre cadre en évaluant tout de même la pertinence de la référence. Est-elle bien placée dans cette réponse ? Est-elle vraiment un élément de réponse ? Vous devez répondre à tous les volets des questions, au bon endroit, mais jamais à ce que l’on ne vous demande pas.

· Ne relevez pas de paragraphe entier, vous devez utiliser le document pour soutenir votre argumentation et non pour remplacer un argument. Attention à la paraphrase, il est préférable de reformuler ! (rapport de jury 2011)

Exercices d’application : en annexe.

IV. Articuler connaissances et documents : Le plan et la problématique

A la fin de la lecture, votre cadre est complété par les éléments du dossier mais il est nécessaire de le reprendre pour construire un véritable plan : 

1- Mobilisez vos connaissances, vos éventuelles expériences et vos références bibliographiques. (Attention toutefois aux dimensions personnelles dénoncées par le jury). Créez ensuite des liens entre vos connaissances et les éléments collectés dans le dossier. Vous pouvez discuter les éléments du dossier et vous positionnez en prenant appui sur des arguments solides.

2- Reformuler la problématique du devoir et celle de chaque question

3- Distinguer les éléments constitutifs de l'argumentation et articuler les dans un plan général du devoir et un plan de chaque question.

Remarque : Il n’y pas de plan type, cela dépend évidemment de la question. Exception faite peut-être de la question relative au métier de CPE. L’architecture de la réponse doit tenir compte des différents domaines de responsabilité du CPE. 

Remarque : Il est souvent souhaitable pour des réponses fluides et efficaces d’opérer des choix dans les références retenues. Souvenez-vous aussi que le dossier n’est qu’un support, la composition n’est pas une note de synthèse.

V. Rédiger

· Le devoir doit présenter une introduction annonçant la problématique et l'articulation des réponses aux questions posées. Une conclusion devra répondre à votre problématique en reprenant la structure de votre travail.

· Chaque réponse doit être construite et présenter une introduction faisant le lien avec la question précédente, une conclusion et une construction en paragraphe. Cela structure votre pensée et aide le correcteur à la compréhension de votre argumentation.

Un adage à retenir : ‘‘Une idée par paragraphe et un paragraphe par idée’’

N’allez pas à la ligne à chaque phrase.

· Le jury évalue aussi votre capacité à adapter votre réponse à la question posée, notamment sa longueur. Une marge de manœuvre est accordée au candidat mais faite attention toutefois à la gestion de votre temps et aux demandes de définition qui attendent une réponse courte et précise.

· Adoptez dans la rédaction un style efficace, qualité apprécié chez un CPE ! 

Préférez la clarté des phrases courtes sans relâchement toutefois dans la qualité et la correction de la langue.

Préférez le style de l’analyse au  style du commentaire : introduisez l’idée avant la référence.

· Vous devez faire référence aux documents, c’est impératif.

Le mode de référence n’est pas codifié, vous pouvez utiliser le numéro indiqué dans le descriptif ou l’auteur, ou la nature du document, …

Adaptez ce mode de référence afin qu’il soit porteur de sens et de clarté pour vos lecteurs.

Exemples : 

· Rapidité et efficacité lorsque la référence est entre parenthèse en fin de phrase : (document 3). Cela souligne votre compréhension de l’épreuve et facilite la citation de nombreuses références.

· Citer un BO, une circulaire, … précise le caractère institutionnel de la référence et est donc porteur d’une information supplémentaire pour le lecteur 

· Utiliser deux mode de référence permet d’accentuer l’effet recherché : … discours de M… (document 2).

VI. Relecture

Relisez impérativement vos réponses.

Vérifiez la clarté de votre expression, la justesse de la langue.

Les fautes de grammaire et d’orthographes sont très sévèrement sanctionnées. (- 5 points)

L’épreuve a commencé il y a environ 20-25 minutes,


mais ce travail préliminaire n’est pas une perte de temps ! 











