Méthodologie de l’épreuve de dissertation

I. Présentation de l’épreuve

Épreuve écrite d’une durée de 5h - Coefficient 3.

L'exercice est une dissertation, c'est à dire un exercice académique dont la forme est primordiale et codifiée.

Le mot dissertation vient de la racine latine « serere » qui veut dire tresser, entrelacer et qui renvoie à une dimension de construction autant qu'au champ de la discussion, avec des point de vue qui s'entrecroisent.

Intitulé exact : 

« Dissertation portant sur une ou plusieurs questions relatives à l'éducation et à la formation des jeunes : L'épreuve fait appel aux connaissances acquises en sciences humaines, en histoire et sociologie de l'éducation, en psychologie de l'enfant et de l'adolescent, en philosophie de l'éducation et en pédagogie. Elle prend en compte également la connaissance qu'ont les candidats des grands enjeux de l'éducation et des évolutions du système éducatif. »

Extrait du rapport de jury 2011 : 

« En mobilisant les compétences acquises dans les domaines indiqués dans le programme du concours, elle a pour objectif d’apprécier la capacité du candidat à construire un discours raisonné et cohérent autour d’une question qui relève de l’éducation et de la formation des jeunes, qui constitue un enjeu du système éducatif et traverse son fonctionnement ou induit ses évolutions. 

Si c’est une épreuve exigeante quant au niveau de connaissances attendu, c’est une forme d’exercice classique que connaissent, ou devraient bien connaître, les candidats qui, parvenus à un niveau d’études bac+5, ont tous eu à s’y confronter plusieurs fois dans leur propre formation. »

Présentation : Un citation et une consigne

Cette citation, extraite ou non de la bibliographie, présente le plus souvent un point de vue qui doit être interrogé selon une ou des directions plus ou moins explicitées dans la consigne.

Évaluation : 

Le jury attend de vous que vous démontriez des capacités à  : 

· prendre en compte une question

· analyser une situation, un contexte, une évolution

· utiliser judicieusement des connaissances

· construire un raisonnement

· débattre de la question posée

· dégager des pistes de réflexion (s'engager ! )

· rédiger et vous exprimer

Les barèmes varient d'une année sur l'autre mais la tendance est tout de même à privilégier la forme : construction et qualité de l'argumentation (9 points).

Remarque : Ce sont des capacités régulièrement mis à l'épreuve dans l'exercice des fonctions de CPE, même si les situations sont plus concrètes ! 

Extrait du rapport de jury 2011 :

« Globalement, les connaissances sont exposées de façon scolaire et la réflexion est souvent superficielle. Un exposé de savoirs ne peut pas remplacer une réflexion construite autour d’une problématique bien posée. L’absence de références et la difficulté à poser une problématique caractérisent les copies les plus faibles. Les principes de base de l’épreuve de dissertation sont trop souvent négligés (absence de plan ou plan annoncé non respecté, absence de conclusion, développement désorganisé voire confus). » 

« Dans tous les cas, les propos efficaces ont été servis par un style agréable, des phrases courtes et l’emploi d’un vocabulaire approprié. Les meilleures copies font apparaître une réflexion problématisée qui pose comme principe de base les missions du service public d’éducation et l’objectif d’égalité des chances. Elles reflètent une pensée organisée, proposent une argumentation solide qui fait la relation entre théorie et la pratique. Elles témoignent d’une solide culture et d’une préparation rigoureuse des candidats même si un certain formatage est parfois visible. L’argumentation est nourrie de nombreux exemples et de références bibliographiques mobilisées à bon escient. » 

II. Analyser le sujet

Prenez connaissance de sujet mais ne vous précipitez pas dans la recherche d'idée ! 

Vous devez prendre le temps de l'analyse approfondie de la citation et de la consigne afin d'identifier avec certitude la question posée.

Pour cela, vous devez : 


Interroger les termes de la citation, identifier les notions clés


Déterminer la thèse de l'auteur , les champs scientifiques invoqués


Balayer le champ des hypothèses (questions pour ne pas s'enfermer dans une réponse.)

III. Dégager une problématique

Cette phase détermine l'ensemble de votre devoir, elle découle assez naturellement de votre travail d'analyse du sujet. Elle consiste à faire le choix d'un axe de traitement du sujet. 

« La problématique est  une reformulation déterminée du problème soulevé par le sujet »

« L'objectif n'est pas de savoir ce que vous allez répondre au sujet 

mais comment vous allez répondre. »

Il n'y a pas de problématique unique pour traiter un sujet, le jury ne privilégiera pas tel ou tel choix mais évaluera la clarté de son expression, le lien avec le sujet proposé et la possibilité qu'elle offre de traiter la pluralité des aspects du problème soulevé.

(ie : Vous devez sortir de la thèse de l'auteur et éviter la recherche d'une réponse unique, le problématique est bien un problème, une question non triviale)

La formulation de la problématique est présentée en introduction après une brève phrase d'accroche et de présentation de la thématique. Elle doit être rédigé de façon concise, précise et rigoureuse. La syntaxe doit être irréprochable.  


IV. Construire un plan

L'objectif est de définir une architecture logique de réponse à votre problématique dans sa globalité et sa complexité.

Il n'y a pas de plan type mais il est préférable de faire un plan en trois partie. Cela permet le développement d'une pensée plus aboutie. La troisième partie permet souvent de donner des perspectives (et non des conciliations ! )

exemples : contexte, conséquence, remède / histoire, situation, perspectives / thèse de l'auteur, position opposée, position parallèle.

Votre plan doit être visible pour votre correcteur et permettre un véritable cheminement de votre pensée. Chaque partie doit donc être introduite par une phrase de transition à prévoir.

Dans la préparation de votre plan vous devez être précis et détailler votre argumentation :

Thématique - Arguments – Exemples et références.

Lorsque vous préparer un argument, interrogez-vous systématiquement sur sa pertinence. En quoi cela répond à ma problématique ? Peut-on trouver un contre argument ? Cela vous aidera à enrichir et/ou nuancer vos propos.

Vous ne pouvez par rédiger entièrement votre devoir au brouillon, le temps imparti n'est pas suffisant pour cela mais vous devez soigner particulièrement votre introduction et votre conclusion qui devra résumer votre progression et terminer votre devoir par un élargissement du débat.


V. Rédiger

Ne chercher pas la complexité ! Ce qui doit épater le correcteur, ce n'est pas votre style mais votre clarté, votre précision, votre concision. 

Préférez des phrases courtes, un vocabulaire précis et efficace. Privilégiez un référencement simple et naturelle. Soignez votre écriture, la présentation de votre copie par l'utilisation pertinente des paragraphes (saut de ligne et alinéa).

Pour vous perfectionner dans ce travail d'écriture, une seule méthode est pertinente :  l'entrainement en temps réel allant jusqu'à la rédaction complète du devoir.

VI. Relecture

Relisez impérativement votre devoir.

Vérifiez la clarté de votre expression, la justesse de la langue.

Les fautes de grammaire et d’orthographe sont très sévèrement sanctionnées. (- 5 points)

L’épreuve a commencé il y a environ 30 à 45 minutes,


mais ce travail préliminaire n’est pas une perte de temps ! 








Moins vous êtes à l'aise dans la phase d'écriture et


plus il faut consacrer de temps à sa préparation ! 











