Une étape-métiers en 2ndeGT
LA JOURNEE DES METIERS
INVITER DES PROFESSIONNELS DANS L’ESPACE CLASSE
Vendredi 19 février 2016
La Journée des Métiers, 

centrée sur la rencontre de professionnels au sein de la classe, 

est un temps fort du Parcours Avenir en 2ndeGT, elle sera encadrée par un ou plusieurs professeurs.

( elle sera préparée à l’aide d’activités en classe 

( les élèves seront impliqués dans son organisation

( elle sera exploitée pour créer une dynamique.

Ce document vous propose des activités à mener en classe, par exemple dans le cadre de l’A.P., sous forme de séances progressives. L’approche est pragmatique et met l’accent sur le côté ludique et mutualisateur ; il s’agit pour le professeur d’encadrer et d’animer. 

Pour préparer la Journée des Métiers avec vos élèves, plusieurs options s’offrent à vous : 

( Dans le cas où un programme de découverte du monde économique et professionnel est déjà mis en œuvre dans la classe, intégrez cette activité comme un temps fort en la plaçant dans une progression d’ensemble.

( Si, par contre, vous souhaiteriez, sur le temps de l’A.P., initier vos élèves à la connaissance des métiers et des formations mais que vous n’avez pas d’outils, vous trouverez dans ce document des guides de séances, simples et détaillés, pouvant couvrir une dizaine d’heures, de janvier à juin : quelques séances de découverte  des métiers en amont de la Journée des Métiers, puis, en prolongement, une découverte des formations dans l’optique des choix d’orientation.

( Enfin, pour préparer a minima cette journée et si vous ne disposez que de quelques heures avec la classe, vous pourrez simplement vous inspirer de ce programme ou en extraire quelques éléments.

(Pour une préparation express : les séances "B" (pages 2 & 3) apportent l’essentiel en 2 fois 1h.

	EN AMONT DE LA JOURNEE : DEFRICHER LE TERRAIN
(la découverte des métiers)


	A/ S’approprier les notions de base : comment définir un métier ?
(2 séances d’AP – la 2ème en salle informatique – animateur : PP)

· 1ère séance : [le professeur anime l’activité, énonce les règles] – en classe ou en ½ classe, les élèves citent, tour à tour, un métier, afin que la classe se constitue, collectivement, un panel de 50 métiers – le professeur les note au tableau, relance – on clarifie les métiers peu connus – en petits groupes de 4 à 6, les élèves établissent, selon les critères de leur choix, un classement de ces métiers en 5 à 10 catégories – restitution au groupe-classe (pour chaque groupe, un rapporteur désigné explicite le classement retenu) – une diversité de classements possibles se révèle, et une diversité de critères utilisés (qui peuvent être identifiés comme des caractéristiques des métiers) – le professeur propose un classement-type : classer par "domaines" professionnels (+/– 15 domaines à lister)

( pour la séance suivante les élèves doivent effectuer le classement par domaine des 50 métiers.

· 2ème séance (salle informatique) : le professeur, à l’aide des élèves, classe au tableau les 50 métiers par domaines professionnels – il rappelle les différents classements proposés par les groupes à la séance précédente et met en évidence les caractéristiques des métiers (ex : en intérieur ou en extérieur, en équipe, la rémunération, le prestige, en contact ou solitaire, compétences mises en œuvre, pénibilité, innovant ou traditionnel, longueur des études etc…) – les élèves listent toutes les caractéristiques des métiers qui leur viennent à l’esprit – restitution au groupe-classe – le  professeur met en évidence le fait que tout métier se définit par un "cœur de métier" (ex : le médecin soigne) et par une série de caractéristiques (qui fondent par ailleurs nos préférences) – focus sur une caractéristique : le niveau de qualification – on explore cette notion et son lien avec les années d’études – les élèves se mettent en petits groupes de 3 ou 4 – chaque groupe rédige une ou deux fiches-métiers structurées en mutualisant les connaissances de chacun – ensuite, sur onisep.fr chaque groupe vérifie et finalise le contenu –  restitution au groupe-classe (est-ce que leur fiche était complète ?...) ( pour la séance suivante, chaque élève doit réaliser sur PC (en intégrant des photos…) deux fiches-métiers de secteurs et de niveaux différents (les 50 métiers sont répartis).
B/ Se familiariser avec les ressources internet sur les métiers: les sites au banc d’essai
(1 ou 2 séances d’AP – salle informatique – animateur : PP) 

· Le professeur expose à la classe les principaux sites d’information sur les métiers : sites généralistes [onisep.fr, lesmetiers.net, conservatoire.fondationladepeche.com, letudiant.fr/metiers, etc] et sites sectoriels – de nombreux sites sont accessibles à partir de http://www.cio.ac-poitiers.fr/informations-metiers où ils sont répertoriés en 16 catégories, conformes au classement du Kiosque Onisep – le professeur présente ce site –  les élèves, par équipes de trois, testent tous les sites relatifs à une ou plusieurs de ces catégories – ils  sélectionnent les plus utiles, les plus pertinents, les plus agréables à utiliser – restitution par chaque rapporteur au groupe-classe (éventuellement démonstration au tableau multimédia) – mutualisation des sites sélectionnés et installation de favoris sur FOLIOS.
C/ Ouvrir des pistes nouvelles : les métiers innovants, le plaisir au travail…

(1 ou 2 séances d’AP – salle informatique – animateur : PP)

· Par équipes de trois, et à l’aide des différents sites sélectionnés (essentiellement onisep.fr), les élèves repèrent quelques métiers innovants dans deux ou trois domaines professionnels – restitution au groupe-classe – débat : un métier innovant, qu’est-ce que cela veut dire ? ( pour la séance suivante chaque équipe rédige un compte-rendu présentant les métiers innovants qu’ils ont identifiés et explicitant en quoi ils sont innovants (à éditer dansFOLIOS).

· Le professeur présente aux élèves onisep-TV (800 vidéos de professionnels évoquant leur métier et leur parcours) – en petits groupes de 4 à 6, les élèves choisissent quelques métiers retenus comme innovants et visionnent des vidéos sur ces métiers ; question à traiter : en analysant ces interviews les élèves repèrent si les professionnels évoquent la notion de plaisir ; ils repèrent les éléments qui constituent le plaisir au travail – restitution au groupe-classe par les rapporteurs.




	ORGANISER, VIVRE, EXPLOITER LA RENCONTRE
(l’engagement des élèves)



	A/ Rappel : la Journée des Métiers, c’est quoi ? 

· Concept : invitation de professionnels dans tous les lycées du département pour des échanges authentiques, en classe ou demi-classe, avec les élèves de 2ndeGT.

· Objectifs pour les élèves :

· mobiliser une attitude d’investigation 

· avoir de vrais échanges avec des professionnels 

· ouvrir ses représentations sur les métiers et sur la vie au travail 

· se projeter vers les secteurs présentés 

· envisager plus volontiers des études longues, des métiers qualifiés 

· prendre consciences des stéréotypes de genre qui imposent des limites 

· aider à choisir le bac 

· attention, ces rencontres n’ont pas pour fonction de choisir un métier ; le travail d’investigation des élèves doit se prolonger ultérieurement en direction de leur propre projet.

· Deux thématiques d’avenir au centre de ces rencontres : 

· Métiers des sciences et technologies (dont le secteur de l’agroalimentaire)

· L’accès des filles à tous les métiers (faire des choix au-delà des stéréotypes de genre).

· Organisation : pour chaque thématique un "binôme" de professionnels est convié dans une classe ou demi-classe pour un entretien de type "table-ronde" de 45 minutes ; deux ou trois entretiens pour chaque classe.

B/ Préparer la venue des professionnels avec les élèves : J – 7

(1 séance d’AP – salle informatique – animateur : PP)

· Le professeur présente aux élèves la liste des professionnels prévus, le déroulement de la journée.

· Les élèves se forment en binômes pour se répartir les rôles dans l’organisation :

( Les hôtes : accueillir les professionnels de manière conviviale, les emmener dans les salles, leur présenter la classe, leur exposer leurs attentes, "installer" la situation (table-ronde…)

( Les animateurs : introduire les entretiens (table ronde), présenter succinctement les professionnels, leur demander de se présenter, inviter les participants à poser des questions, distribuer la parole, relancer les échanges par des questions appropriées

( Les journalistes : prendre des notes et rédiger à l’issue de la rencontre un article (sur FOLIOS) – (un binôme de journalistes est désigné pour chaque table-ronde et donc pour chaque thématique).

· Les élèves effectuent en petits groupes des recherches préalables sur les secteurs concernés et les métiers exercés par les professionnels invités – restitution au groupe-classe et échanges : repérer les problématiques pertinentes (métier d’avenir ? localisation ? type d’entreprise ? quelles études ? ...).

· Demander aux élèves de réfléchir chez eux à des questions qu’ils souhaitent poser aux professionnels.

C/ Déroulement de la Journée des Métiers (accueil / échanges / "intégration")

· Accueil : les professionnels arrivent en début de journée (8h30) et sont accueillis  par les hôtes
· Rencontres avec les professionnels :
· 1ère rencontre : échanges  avec le premier binôme de professionnels, (+/- 45 minutes) : entretiens type table-ronde animés par les animateurs en présence d’un professeur

· 2ème rencontre (et, selon organisation, 3ème) : échanges avec d’autres intervenants (autre thématique)

· Pot de l’amitié : les professionnels seront conviés à partager un verre avant leur départ

· À l’issue des rencontres : activités pédagogiques 

· Mise en mots : les journalistes rédigent à chaud un article sur chaque rencontre (sur FOLIOS)

· Débriefing : le professeur anime un débat en classe sur l’expérience de ces rencontres, vécue par les élèves : leurs découvertes, leurs étonnements, leurs frustrations…

· Intégration : chaque élève rédige un texte-portrait sur l’une des personnes rencontrées (son métier, son parcours, son rapport au travail ; voudrait-il avoir le même type de métier ? pourquoi ?)

· Recentrage : (après-midi ou jour suivant) un questionnaire d’intérêt professionnel est proposé aux élèves qui leur permettra de réfléchir sur leurs préférences, leur "profil".




	SUITES DE LA JOURNEE : OBJECTIF BAC ET POST-BAC

 (y voir clair dans les études)



	A/ Mise en relation des métiers et des niveaux de formation

(1 séance d’AP – animateur : PP)

· En classe ou en demi-classe le professeur présente la notion de niveau de qualification – débat sur les notions de responsabilité (analyser, décider, assumer, manager…) – exemplifier – à partir des listes de métiers constituées lors des précédentes activités de découverte (panel de métiers, enquêtes sur métiers innovants, Journée des Métiers…) et à l’aide de leurs propres connaissances, les élèves identifient pour quelques métiers de chaque domaine professionnel, le niveau de qualification et le niveau de diplôme requis (bac, bac + 2, + 3, bac + 5) – établir ensemble le lien entre les niveaux de qualification (V, IV, III, II, I) et les niveaux de diplôme (  pour la séance suivante chaque élève doit rechercher, pour 5 métiers de son choix, de niveaux et de domaines différents, les diplômes conseillés et les itinéraires possibles (recherches dans onisep.fr et les autres sites).
B/ Panorama de l’enseignement supérieur

(1 ou 2 séances d’AP – animateur : PP – co-animateur : COP)

· Restitution au groupe-classe par quelques élèves volontaires des résultats de leurs recherches – par petits groupes de 5 ou 6, les élèves représentent sur papier le panorama de l’enseignement supérieur en y faisant figurer les principales filières, les diplômes, et les années d’études – restitution au groupe-classe en même temps que l’un des élèves dresse au tableau le panorama complet – jeu de questions-réponses entre élèves : mentionner un métier et identifier la filière et le diplôme correspondant – questionnement en commun : quels liens entre le bac obtenu et les filières d’études supérieures possibles – par petits groupes de 5 ou 6, les élèves listent tous les bacs existants et les débouchés possibles – restitution au groupe par les rapporteurs ( pour la séance suivante chaque groupe prépare un exposé de 5 mn sur un des bacs (matières importantes, coefficients, études envisageables, secteurs professionnels accessibles, lycée préparant ce bac…).

C/ Les différents bacs et les critères pour décider

(1 séance d’AP – animateur : PP – co-animateur : COP)

· Exposés sur les bacs par les groupes désignés (le COP intervient, apporte des précisions) 

· recentrage : 

· chaque élève écrit les différents bacs qu’il pense pouvoir réussir (auto-évaluation) 

· prédiction de réussite : à partir de ses notes de 2nde et des coefficients des bacs, à l’aide d’un logiciel dédié (confrontation des deux éclairages)

· intégration : par écrit chaque élève retient un ou plusieurs bacs par ordre d’intérêt, évoque les études qu’il envisage de poursuivre après le bac et explicite les raisons de son choix (sur FOLIOS).




	LE PARCOURS AVENIR EN LIEN AVEC LES DISCIPLINES

(l’éclairage des enseignements d’exploration)



	La découverte des métiers et des formations, et particulièrement les thématiques de la Journée des Métiers, prennent place également dans le cadre des enseignements d’exploration : on proposera des activités d’investigation et de mutualisation (enquêtes, exposés, fiches à réaliser…). Le professeur, s’aidant des sites-métiers et du COP, prospectera au préalable les champs professionnels ou les thèmes liés à sa discipline. 

- Métiers des sciences et techniques (dont agroalimentaire) : en MPS, SI, CIT, SL, Biotech, EATDD
- Faire des choix au-delà des stéréotypes de genre : en SES, LS, SS, EPS… 




