S’approcher des jeunes et des adolescents…


Il n’est pas fréquent de présenter des outils du quotidien. Mais en l’occurrence le dictionnaire de l’adolescence et de la jeunesse en est un. Conçu et coordonné par David Le Breton et Daniel Marcelli, ses auteurs se situent parmi les meilleurs scientifiques de la jeunesse et qui plus est parmi ceux qui contribuent le plus à rendre ces connaissances accessibles aux praticiens de terrain. Daniel Marcelli est pédopsychiatre, il représente le versant de l’adolescent. David Le Breton est sociologue, il éclaire tous les aspects de la jeunesse. Ce tandem interdisciplinaire était nécessaire pour couvrir la variété et la complexité des phénomènes qui concernent cet âge de la vie dont on ne sait pas où il commence et est-ce qu’il finit… ?  La jeunesse et l’adolescence sont désormais une des énigmes de notre civilisation. C’est pourquoi cet ouvrage, tel qu’il est conçu renouvelle à la fois le genre monographique mais aussi le genre dictionnaire. 

Naturellement, cet ouvrage de 1 000 p. propose des entrées thématiques, pour certaines classiques et incontournables, mais, pour d’autres, plus étonnantes, car on n’imagine pas l’extension de cette notion, à quel point elle peut se diffuser dans le corps social et concerner un grand nombre d’instances institutionnelles qui se préoccupent de la jeunesse : les parents, l’école, la médecine, la justice, la police, la culture, les loisirs, la religion, les sciences humaines (l’anthropologie, l’histoire, les sciences de l’éducation, etc).  A vrai dire, s’il y a des entrées alphabétiques, ce n’est pas vraiment un dictionnaire. C’est un ouvrage à destination de professionnels non universitaires qui attendent des développements approfondis pour comprendre, mais aussi des pistes pour agir, tout en sachant, concernant l’adolescence, que parfois, il vaut mieux attendre que de s’engager dans des maladresses souvent irréversibles. L’intérêt de cet ouvrage est précisément de croiser les regards et de proposer des ouvertures inattendues. 

Il en découle une traversée qui actualise les savoirs que l’on vient y chercher et suscite la curiosité. Tous les parcours sont possibles : comprendre le champ des souffrances (brimades, chômage, conduites à risques, dépression, viol, tentatives de suicide, automutilation…), connaître les pratiques culturelles (BD, bibliothèque, Télévision, mais aussi : danse, free party, techno, raves, rap, fête, tag et graff), explorer les chemins de la déviance et de la déviance (bizness, cannabis, bandes, racket, etc.) ou pénétrer les arcanes de la communication (chat, portable, etc.). L’école et la scolarisation n’est pas oubliée : baccalauréat, diplômes, collège, CNED ainsi que tous les lieux éducatifs de la construction identitaire : la sanction, le conseil de discipline, le droit des jeunes, l’autorité, etc.  Au total, un effort heureux, une tentative utile pour appréhender les réalités diffuses d’un phénomène aux contours indiscernables. 
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