
Témoignages Les Cahiers pédagogiques. Septembre 2020.
Paroles d’élèves. Le confinement, c’était comment ?
 L’épidémie de Covid-19 est toujours là, elle inquiète et fait beaucoup parler. La « menace » d’un nouveau confinement n’est pas écartée. Mais c’était comment, déjà le confinement ? Témoignages d’élèves de 1ère de l’année dernière, et de leur professeure principale au lycée Rimbaud d’Istres (Bouches-du-Rhône) Anne-Marie Lafont, Professeure de lettres modernes.
L. n’a pas très bien vécu ce confinement, il a eu du mal à être motivé : « Pendant ce confinement, je me suis senti un peu perdu, sans but réel avec des humeurs plutôt changeantes avec le temps, j’ai aussi trouvé que tous les jours étaient identiques. »
C., elle, est restée positive : « Nous sommes passés par beaucoup d’émotions durant ce confinement, qu’elles soient bonnes ou mauvaises, mais selon moi il a aussi été très bénéfique car il nous a permis de nous poser, mais surtout de découvrir une nouvelle manière d’apprendre et surtout de nous mettre à l’épreuve sur la manière de nous organiser et de continuer à prendre chaque cours. »
Il est vrai que, comme le pense A., « ce confinement a séparé familles et amis et a rendu plus difficile l’apprentissage mais grâce aux nouvelles technologies, nous ne nous sommes jamais quittés et nous avons pu rester connectés quelle que soit la distance ».
De son côté, O. l’a pris tel un défi : « J’ai tout d’abord été inquiète par rapport à l’école mais j’ai apprécié le fait de pouvoir me retrouver face à moi-même. »
Et L. s’est senti plus autonome : « J’’ai pu avancer à mon rythme pendant le confinement. »
C., elle, a testé les sentiments oxymoriques : « Pendant le confinement j’ai ressenti beaucoup d’émotions différentes, j’ai d’abord été contente, calme, puis j’ai ressenti de la colère et de l’attente. »
Quant à L., entre ennui et changement, son cœur balance : « Pendant le confinement je me suis beaucoup ennuyée, j’ai eu aussi l’occasion de découvrir que je suis myope de l’œil droit, j’ai donc désormais des lunettes, j’ai aussi pris la décision de me couper courts les cheveux, j’ai un carré désormais, j’ai donc beaucoup changé pendant cette période, en mieux ! »
G. l’a vécu comme quelque chose de mystérieux, sans vraiment de logique : « Le confinement a été une période assez étrange, il a été long mais aussi rapide car aujourd’hui quand j’y pense je n’ai presque aucun souvenir comme si cette période n’avait pas existé, peut-être à cause de la routine ? »
Pour M., il y a eu aussi cette ambivalence : « Pour moi, ce confinement a été une source de stress face aux conditions sanitaires et au nombre croissant de malades dans le monde, mais il m’a aussi permis de me retrouver, de retrouver ma famille et de m’épanouir dans de nouvelles activités (sportives, artistiques) que j’ai partagé à distance avec mes amis. »
A. y voit, elle aussi, quelque chose de positif : « Ce confinement m’a fait prendre conscience de la valeur inestimable d’avoir une famille sur qui nous pouvons compter. » Tout comme V., d’ailleurs : « Le confinement a créé des rapprochements familiaux inattendus. »
Ou encore L. : « Ce confinement m’a permis de me recentrer sur moi-même et de réaliser l’importance de la présence de mes proches. »
R. y voit aussi un bien plus large : « Bien que ce confinement ait été pénible, il a tout de même été bénéfique sur certains points : il nous a permis de nous prendre en mains seuls et a fait du bien à la planète. »
C., elle aussi, en a profité pour se recentrer : « Je trouve que c’est une période qui a été assez particulière et difficile. Néanmoins ce confinement m’a permis de faire un retour sur moi-même qui, je pense, était nécessaire cette année. »
R., lui, a eu une relation particulière avec le temps : « Je n’ai pas vu le temps passer. »
Et L., résume en un mot son ressenti : « Si je devais décrire en un seul mot mon année au sein de cette classe, avec vous, je dirais : la solidarité. »
Cette période a donc été ambivalente, oxymorique, contradictoire, inédite, originale, particulière, indéfinissable, indicible, inconnue, inattendue, profitable, bénéfique, annonciatrice, et tant d’autres adjectifs qui pourraient la qualifier.
Mais elle nous aura permis d’innover, de nous dépasser, de rester en lien, de nous soutenir, de développer notre capacité à aider, comprendre, écouter et aimer l’autre. Elle nous aura permis d’être le plus proche possible de ce que les textes nous ont appris. Elle nous aura liés pendant un super cours dont je me souviendrai toute ma vie : celui où vous avez analysé le tableau d’Aude Matéos en direct, en classe virtuelle, et que cette artiste était en train de vous écouter sans que vous ne le sachiez : et quel échange ensuite entre elle et vous ! Elle s’en souvient encore et m’en parle souvent !
De mon côté, ce confinement et cette année de façon plus large m’aura permis de confirmer mon espoir et ma confiance en cette nouvelle génération à laquelle vous appartenez ! Je vous sais forts, intelligents, formés, inventifs, curieux, ambitieux, motivés, altruistes, solidaires, performants, confiants, riches en idées et en humanité. Alors je vous dis un grand Merci !

D’autres témoignages d’élèves d’Anne-Marie Lafont, en forme d’exercice littéraire, sont à lire dans le numéro 563 des Cahiers pédagogiques (parution fin septembre).
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